

## 轻轨4号线吴江段有望10月动工

苏州轻轨4号线动工后苏州相城区至吴江市之间将新添一条南北骨干交通线。”记者昨天获悉,苏州轻轨4号线吴江段有望今年10月开工建设。届时,相城区、古城区、吴中区与吴江市将“抱团”迈入轨道交通时代。

据了解,苏州轻轨4号线

规划起点为相城区苏蠡站,终点为吴江市苏嘉城际松陵站,线路全长39.2公里,设站28座;由北向南沿人民路穿越古城区中心,连接苏州相城区、古城区、吴中区与吴江市。其中,吴江段作为轻轨4号线的组成部分,将从苏州绕城高速下穿后进入吴江市境内。记者

从苏州市轨道公司了解到,该设计方案目前正在优化中,轨道交通4号线建设目标是:力争今年10月份开工建设,2015年建成投运。

“轻轨4号线走向比较好,争取7月份定方案,最晚不超过12月底开工。”专家说。 王伟

# 连续三天震动并非地震

## 真实原因暂时无法确定

“是不是地震啦,房子一直在晃?”上周五下午两点多,苏州不少市民都感觉到了突如其来的震动,甚至有居民反映,当时玻璃持续晃动了几十秒,感觉房子都要塌下来了。而在上周六和上周日下午,类似的震动又再次出现,不少居民开始怀疑:苏州是不是地震了?对此,苏州市地震局表示,虽然震动的具体原因没有查明,但是苏州及周边地区都没有发生过地震活动。

苏州市地震监测处处长周文贵告诉记者,从上周五下

午,不断有不同地方的市民打电话询问,怀疑苏州发生了地震,但市地震台网中心并没有监测到苏州及周边地区有任何地震发生。“苏州地震台网的监测精度很高,可以监测到本市及邻近地区ML1.5级以上的地震,而这么小的地震人是感觉不到的,如果当时的震动是由地震引起的,我市地震台网是可以观测到的”。周文贵介绍,为了谨慎起见,我们与江苏省地震局取得了联系,江苏省地震台网中心也没有

监测到苏州及邻近地区发生过地震活动。

既然没有地震,为什么连续三天都能感觉到明显震动呢?周文贵表示,目前为止发生震动的具体原因仍然没有查明。“因为地震台网没有监测到震动,因此可以排除地下发生震动的可能,另一方面,打桩或爆破的影响范围有限,但是苏州不少地区的居民都感觉到了上周五下午的震动,波及面较大,因此施工造成震动的可能性也不大。”还有网友认为震动是由超音速飞机冲

破音障时引起的,周文贵则表示,这也只是一种推测,目前还无法确定其真实原因。

苏州位于长三角冲积平原,这种地质构造不容易发生大规模的地震。周文贵表示,从历史记录来看,苏州地区的地震比较少,强度也不大。“自有地震记载以来,苏州地区只发生过8次较大的地震,最近一次是1990年2月10日发生在常熟与太仓交界的5.1级地震,这也是苏州地区有记载以来震级最大的一次”。 李胜华

## 吴中56个重大项目集中开工开业

3月27日,以山水胜景、人文吴中著称的苏州市吴中区举行了总投资329.5亿元,56个重大项目的集中开工开业。据悉,开工、开业的项目涉及基础设施、科技创新和社会民生等方面。其中,开工项目43个,开业投产项目13个。

“这些重大项目的开工建设和开业投产,对于加快吴中区产业转型升级和增强自主创新能力将起到积极的推动作用。”据介绍,本次集中开工开业的项目涉及基础设施、科技创新和社会民生等方面。同时,为进一步优化投资结构,增强重点项目对经济发展的支撑和拉动作用,今年,吴中区确定了115项重点项目,总投资达662.9亿元,当年计划完成投资192.3亿元。

记者了解到,这56个重大项目主要集中在先进制造业和服务业。制造业方面,有总投资20亿元的赛维LDK太阳能高科技(苏州)有限公司和总投资1亿美元的伟创力电脑(苏州)有限公司等;服务业方面,有总投资3.2亿元的孙武文化园和总投资3.4亿元的香山工坊等。据介绍,孙武文化园位于穹窿山风景区,将打造成集生态、休闲、文化、旅游于一身,知识性、趣味性、传播性于一体的“综合性文化旅游区”。 王伟

## 工业园区成立 劳资纠纷化解中心

近日,苏州工业园区法院与园区劳动和社会保障局、园区劳动监察大队、园区劳动争议仲裁院共同签署共建协议,联合成立“劳资纠纷及时化解中心”,形成调解合力,确保劳资纠纷不出企业、就地化解。

今年年初,园区法院与劳动保障部门合力化解了一起涉及157名员工的拖欠公积金劳资纠纷案,有效地保障了企业员工的合法权益。 曹华炜 何洁

# 双休日53.7万人苏州扫墓

## 受旱灾影响,菊花价格涨了50%左右

还有几天就是清明节,从上周双休日开始,苏州正式进入了扫墓高峰期。两天内,苏州30个公墓累计接待扫墓游客53.7万人,比去年同期增长了25%左右。

上周六早上8点,平四路上的扫墓专线停车场上已是人声鼎沸,11条专线站牌下,手拿鲜花锡箔者一个挨着一个。虽然每隔10多分钟,都会有一辆满载乘客的公交车开出,但各条专线下密集的队伍一直保持在10多米长。在这些等候者中,绝大部分操的是上海口音。在凤凰山、七子山墓地专线站牌下,排在最前面的杨先生兄妹3人是坐早班火车从上海赶到苏州扫墓的:“每年我们都会来,已经坚持了10多年。”杨先生告诉记者,为避开清明节高峰,每年他们都会提前1到2周末苏州扫墓,当天下午赶回上海。

扫墓专线工作人员介绍,从前一个双休日开始,乘坐扫墓专



苏州凤凰公墓拥挤的扫墓人群 何寅平 摄

线的人就多了起来,专线早上7点开始,6点就有人来到广场排队。11条专线100多辆公交车来回倒也来不及,一上午扫墓专线总输送量可达2万人,其中8成都是上海人。苏州本地人一般会选清明节前两天祭扫,而且多会就近乘坐公交车。”

扫墓高峰到来,苏州菊花也跟着涨价,不过受近期西南旱灾

影响,今年菊花价格贵了不少。

上周双休日,在养育巷沿街各大花店,菊花均价已经涨到了每枝2.5元。大蔡花店一位工作人员告诉记者,往年清明节菊花价格没有这么贵,但受到最近云南、广西等地旱灾影响,菊花价格涨了50%左右。

何寅平

# 百种姑苏传统小吃“集结”观前

在上周末开幕的第二届苏州销售美食文化节上,一道道承载了无数苏州人记忆的美食集体亮相,有苏州人愿意走街串巷去寻觅的山塘街梅花糕、阿二蟹壳黄……更有曾经被迫撤离观前的鸡鸣八宝粥等老苏州记忆里的“名吃”。

位于玄妙观北侧的牛家浜,玄妙观小吃街以24小时营业的形式正式开张。据介绍,苏州玄妙观小吃已有150年历史。1860年苏州城西阊门遭到兵燹以后,商家都迁移观前街,玄妙观小吃开始兴起。然而,随着观前商圈的改造,尤其是近年来日益高涨的房

租,这些传统小吃被迫先后撤出了玄妙观。

2007年末,面对被竞价到23万元一年的房租,鸡鸣八宝粥店的老板沙佩智女士带着她经营了7年的小吃店,含泪撤出玄妙观。沙佩智当时含着泪说:“再也不开糖粥店了。”现在,鸡鸣八宝粥又回到了观前,沙佩智激动地说:“每一道传统小吃的背后,都有一段动人的故事或是传说”。“拿起一只青团子,引起的是几千年前大禹治水的故事;托起一块定胜糕,托起的是韩世忠、梁红玉抗金的干粮;剥开一只粽子,展开的是伍子胥兴吴之大略;打

造一块年糕,是在为阖闾古城添砖加瓦;品一口冬酿酒,品味的是泰伯、仲雍酿造吴文化的甘露;做出一只只巧果,是庆祝牛郎织女在鹊桥相会,请织女不要忘记苏州的父老乡亲,乞求织造的技术;得到一只苏式月饼,在元朝末年就得到了张士诚起义的消息;尝一口八宝粥,那是康熙微服私访到苏州喝过的粥;洁白如玉的大方糕原是《珍珠塔》方氏之家点;乌米饭、腊八粥是纪念释迦牟尼诞辰和得道之斋;而神仙糕、重阳糕又是道场之仙品……苏州的传统小吃,说不尽的是悠久的历史和文化。” 王玲玲

## 天气预报

### 今起连续三天有雷阵雨

昨天苏城荡漾着浓浓的春意,尽管风力有些大,但是吹在身上感觉并不是那么冷,而是有些暖暖的。虽然还没有正式入春,但是午后的最高温度已经升到了16.6℃,温暖的阳光照在身上,街头人们的装束也变得轻快,五颜六色的春装明显多了起来。

可惜的是,短暂的晴好天气今天就要告别了,由于受到冷暖空气共同影响,今天苏州的天气是多云转阴,有阵雨或雷雨,不过在温度变化并不大,早晨的最低温度甚至比昨天还要高一点,为8—9℃。明后天,雷阵雨继续笼罩苏城,降雨量明显加大,可达中到大雨。未来几天雷阵雨多发,市民出门要带好雨具,并且注意防雷,遇到雷雨天气注意躲避。

前段时间,苏州的气温一直像过山车,忽高忽低,最高温度超过20℃,而最低气温甚至逼近了冰点。新一轮的降水,除了让干燥的空气重新变得湿润外,也会再次拉低慢慢回升的气温,不过这次的降温幅度并不像前几次那样明显,预计4月2日的气温最低为5℃左右,广大市民要根据气温变化适时增减衣物,避免感冒。本周中后期,天气慢慢变好,但是东北风风力较大,市民上下班可能会比较辛苦。 李胜华

### 今日周边城市天气:

常熟:多云转雷阵雨,东南风4—5级,气温11—16℃。  
太仓:多云转雷阵雨,东南风4—5级,气温9—16℃。  
吴江:阴转雷阵雨,南风3—4级,气温11—17℃。  
昆山:多云转雷阵雨,东南风4—5级,气温11—17℃。  
张家港:阴转雷阵雨,南风3—4级,气温11—17℃。  
上海:阵雨,南风4—5级,气温11—18℃。

## 资讯

### 拙政园 杜鹃花节昨开幕

几处山花描春色,一庭园景绘宜居。”这是今年拙政园杜鹃花节的造景主题。昨日,第十四届拙政园杜鹃花节正式迎客,7万余盆鲜花把整个拙政园装点得春意盎然,依园新造的八景不仅构思新颖,布景效果也美轮美奂。

在拙政园东花园记者看到,高高的树林里,新搭的竹篱茅舍静静地立在绿树繁叶中,溪流三迭、潺潺有声、水气浮动,娇艳的杜鹃就这样伴着流动的水声盛放着。“太美了,仙境也不过如此呀!”三名游客刚进园子就被这眼前“山居春韵”的美景吸引,兴奋地按下相机快门。

据拙政园管理处陆晓清介绍,本届杜鹃花节重在渲染杜鹃花源自山野的自然特色,结合拙政园城市山林的意趣共新设了八处景点。今年的杜鹃花节共准备了2万余盆杜鹃,三色堇等草花5万余盆,更有40余种名贵品种将在节日期间依据各自花期限时展出,备受期待。据悉,本届杜鹃花节将持续至5月10日。 王玲玲 文/摄



“山居春韵”